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Megjelenik mindennap. 

Ára 2 fillér. 

A szinészet sülyedése. 
Kolozsvár, május 9. 

A szinművészetnek terméke: a szin- 
padi előadás. Jól értsük meg: az egész szin- 
padi előadás; nem pedig egyes szinészeknek 
ügyes mesterkedése. Ha az egész előadás 
egybeolvad és egygyé forrasztva jó, — ak- 

ben csak léhba móka. Meri-e a valaki azt 
állitani, hogy egy szinpadi előadás művészi, 

ha egyenkint a tehetségek a maguk képes- 

ségei szerint külön-külön parádéznak a kö- 

zönség előtt ? 
A szinpadi előadásban föltétlenül el 

kell oszlania az egyéni érvényesülésnek. 
Mert amig az együttes játék bele nem 

ringatja a nézőt abba a csalódásba, hogy 

egy történet élő szereplői vannak előtte : 

addig csak Buksi kisasszony, Bagó ur vagy 
Lengedi Zoltán arat diadalt, mutatja meg, 
mit tud, mivel képes egy csapásra hóditani; 

de ez nem alkotó müvészet, ez csak jó vagy 
rossz komédiázás. 

Tagadom tehát, hogy a szinmüvészet- 

ben helye van az egyéni érvényesülésnek. 

A szinpadi jó előadás a sokaság együt- 

tes, szervesen összefüggő alkotása, ez a mü- 

vészet ennélfogva nem tűri meg, sőt egye- 
nest kizárja az individualitást. 

Egység kell ide, egységes szin, egysé- 
ges akarat, egységes stilus. Mihelyt az erre 
való közös törekvés a játékból kiérezhető : 
akkor az jó előadás, akkor az alkotás, mely 
muüvészi szépségével a zavartalan gyönyö- 
rüség világába emel. Azontul csak jól meg- 
fizetett, egyéni hiuságot bálványozó silány 
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mutatvány, melyhez pohár sőr, makra pipa, 
föltett kalap, céda kedv, esetleg málló na- 
rancs való. 

Ezért végzett a primadonna-hóbort, 
egyes szinészek dédelgetése oly-irtóztató 
pusztitást a szinművészetün ben. A Nép- 

szinházat ez a primadonna rendszer teljesen 
lesülyesztette a köznapiság porába; a vidéki 

kor a szinmüvészet alkotás. Ellenkező eset- szinészetet pedig megölte. 
Mindig mosolyogva hallom, ha azt 

emlegetik, hogy ez vagy az a szintársulat 
kitünő erőkből áll. A szerepkörök betölté- 
sére szerződtetett tagok kiváló tehetségek. 
És ha végig nézi az ember az ilyen jól ösz- 
szeválogatott szintársulat egy-egy előadá- 
sát: megrémül, oly értéktelen, kusza, szin- 
telen, kapkodó, sivár, művészi erő, művészi 
ihlet, művészi máz nélkül való robotolás 
az egész ! 

De minálunk az ilyen kérdésekkel az 
ördög sem bibelődik. Nálunk a szinészet 
életműködése a nyilvánosság előtt a személyi 
hiuság legyezgetéséből áll. A sajtó egyebet 
se tud, csupán ennek vagy annak a höl- 
gyecskének a domboritásáról reng émelyitő 
éneket. A napi sajtóban a szinházi rovat 

sokszor igazán undoritó. 
Eközben pedig a szinészet rohan a 

züllés utján lefelé. A szinésznek nincs ön- 
érzete, nincs kedve. Nem a hivatottak tövi- 
ses pályája többé a szinészet, hanem cifra 
kenyérkereset. A szinészek ásitva, immel- 
ámmal mennek a robotba reggel és örülnek, 

ha vége van. Akárhányszor a korcsmából, 
kávéházból, pityókásan szaladnak az öltő- 

zőbe s készületlenül, ötölve-hatolva lépnek 
a szinpadra. Ledarálják a keserves, kellet- 

len mondanivalót; jönnek-mennek, ágálnak, 

hadonáznak, rendszer, egységes kormányzás 

nélkül és ha 10-kor vagy 11-kor vége, – 
menekülnek, valósággal menekülnek a mű- 

zsák templomából. 
Az üzleti hajsza, a mesterség megunt 

kényszere eltompitja lelkük művészi érzé- 

keit. Félév alatt huszonöt uj darab betanu- 
lása, minden héten más uj darab Dx 
micsoda bünös kapkodás, mily gonosz 

zsákmányolás ez ! 
Egy nagyobb vidéki társulatnak 20 

22 szereplő szinésze van az összes mi 

fajokra. Ha igazat kellene vallaniok, talán 

- 

egy sem tudná bebizonyitani, hogy ismeri 

az uj darabot. melyben játszik. A darabot 

nem szokás elolvasni, két-három próba és 

megy az ujdonság. Tetszett már birkauszta- 

tást látni? A bojtár a kis kutyával neki 

hajtja a nyájat a viznek egy vékony deszka- 

pallón. A palló végén áll a juhász és lök- 

dösi be a birkákat a vizbe. Megbuknak, az- 

tán kiusznak a partra. Ilyenforma a magyar 

szinészkedés mostanában a vidéken. 
A kapzsi igazgatók a közönség izlésére 

hivatkoznak. Előrántanak egy-egy szép, ko- 

moly, remek darabot. Rettentő rosszul el- 

játszák. A szinház üres. A közönség dühös. 

Ime, — mondják, — hiába, ez most nem 

kell a közönségnek! Aztán előadnak vala- 
mely könnyü menetü, felszines, köznapi 
léhaságot. Ruzsaka rikkant egyet. Tele a 
ház, tombol a tetszés. Ime, – mondják – 
ez kell a közönségnek! A hóbort könnyen 

válik divattá. A közönség – mint névtelen 

tömeg — mindig vezethető és mindenre, 
még a jóra is rászoktatható. De hiszen tud- 

TÁRCZH. 
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Tudja, hogy szeretem fehérbe, 
Piros ruháját vette fel. 
Tudja, hogy én küldtem virágot, 
De épp ezért nem tette fel. 

Tudja jól, hogy egy kézszoritás 
Egy tekintet nekem elég, 
De épp ezért messze tekinget 
S felém se nyujtja kis kezét. 

Tudom: busnak szeretne látni 
De én nem nézek oda sem, 
Ugy is tudom, mi lesz a vége? 
Bocsáss meg, többé sohasem. 

(Kolozsvár) Farkas Imre. 

A saint-louisi kiállitás. 

IX. Szent Lajos franczia királynak em- 
lékét nem az fogja megőrizni a világtörténet 
számára, hogy Tunisz ellen a kereszt jelében 
ostromot intézett, miközben valami ragályos 
betegség elragadta, hanem az Egyesült Álla- 
mok hatalmasan kifejlődött városa, a róla el- 

nevezett Saint-Louis, amelynek franczia tele- 
pesek rakták le alapját és amelyet ezelőtt 
épen száz évvel Napoleon kerek három millió 
sterlingért adott el a köztársaságnak. Április 
harminczadikán ütötték nyélbe a vásárt. Ezen 
a napon, tehát épen az adás-vétel századik 
évfordulóján nyitották meg Saint-Louisban rö- 
vid időn belül az Egyesült Államok második 
világkiállitást. Mindjárt a megnyitás ténye 
igen érdekes, a legteljesebb mértékben ame- 
rikaias volt. Ugyanis április 30. déli 12 óra- 
kor a Fehér Házban Roosevelt elnök a sze- 
nátorok és más előkelőségek jelenlétében meg- 
nyomott egy iróasztalára erősitett aranygom- 
bot és a következő pillanatban ezer kilóméternyi 
távolságban sok ezer zászló szökött fel auto- 
matihusan az épületek ormára, a gépszörnye- 
tegek zakatolva, zugva, dübörögve megindultak 
és a megnyitó jelzést váró vagy negyedmillióra 
rugó tömeg rágyujtott az amerikai csillagos 
lobogó dicséretét zengő „The star spangled 
bonner" kezdetü dalra. 

Természetesen, mind minden kiállitás, 
ez sem készült el teljesen a megnyitás napjára. 
Egészen május közepéig lesz még dolog bőven 
amig minden munkát befejeznek. Saint-Louis 
lakossága is virrasztott pénteken, a megnyitás 

napját megelőző éjjel. A szomszédos városok- 
ból és a vidékről rendkivül sok ember sereg- 
lett össze, ugy hogy egész éjjel élénk élet. 
volt az utczákon. Akik később érkeztek, már 
sehol sem találtak helyet és sok ezer ember 
lakás nélkül vándorolt végig a város utczáin 
hajnalig, mások pedig a kiállitás körül elte- 
rülő mezőkön a szabad eg alatt töltötték az 
éjszakát. Délután 3 órától kezdve végtelenül 
hosszu villamos és vasuti vonatok szállitották 
a közönséget az öt mértföldnyi távolságban 
levő kiállitásba. A város maga teljességgel 
kihaltnak látszott. Mindjárt az első délután 
ötven-hatvanezer ember látogatta meg a kiál- 
litást. Csak azok maradtak el, akik valami ok 
miatt kénytelenek voltak a városban maradni. 

Ekkora embertömeg még soha sem volt együtt 

nyugati Amerika valamelyik városában. A meg- 

nyitó ünnepély alatt annyi ember vólt együtt, 

hogy mozogni sem lehetett. A kiállitás formá- 

lis megnyitásáig a közönség nyugodtan visel- 
kedett, de amikor a czeremóniák véget értek, 
a közönség valósággal megostromolta a kiálli- 
tás épületeit. De oly nagy volt a tömeg, hogy 
csak azok juthattak be az épületekbe, akik 
legelől voltak. A többiek hosszas várakozás 
után visszafordultak. A meghivott vendégek 
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juk, hogy a francia konyha elkényeztetett 

inyes mesterei a patkány hust is megszok- 

ták a párisi ostromzár idejében. 

Égy dolog bizonyos: a szinészet mód 

nélkül lesülyedt; a szinpadi előadás kevés 

kivétellel nem művészi alkotás többé, hanem 

mutatványos komédia. Az a kérdés már 

most: átengedjük-e küzdelem nélkül a szin- 

padot a szórakóztató mókák, az üzleti att- 
rakciók céljaira? Vagy pedig iparkodjunk 

kettéválasztani a kétféle feladatot : hagyjuk 
érvényesülni a mulatóhelyek mindkétnem- 
beli artistáit, - és a szinpadot hóditsuk 
vissza az alkotó szinmüvészetnek ? 

Petúvr. 

Gámán Zsigmond 50 éves 
jubileuma. 

Kolozsvár, május 9. 

A munka, a becsületes munka ünnepét 
ülte a tegnap, bátran mondhatjuk nem csak 
Kolozsvár közönsége, de az egész ország, mert 
hiszen kereskedelmi és iparkamaránk nagyér- 
demü titkára Gámán Zsigmond 50 éves jubi- 
láris ünnepségére az ország minden részéről 
jöttek kiküldöttek. 

Az ünnepély lefolyásáról szóló tudósitá- 
sunk a következő : 

Délelőtt 11 órakor szinültig megtelt a 
kereskedelmi akadémia diszterme ünneplő kö- 
zönséggel. Az ország kereskedelmi és ipar- 
kamarai küldöttein kivül a helyi notabilitások 
közül ott láttuk : Béldi Ákos gróf főispánt, 
Szvacsina Géza polgármestert, dr. Haller Ká- 
roly min. tanácsost, dr. Márki Sándor egyet. 
tanárt, Sándor Józse! országgyülési képviselőt, 
Fekete Nagy Béla, Salamon Antal tanácsoso- 
kat, Szekula Ákoet, Nagy Lajos kir. tanácsost, 
Kovács Jávos tanárt, Krentzer Lipótot, Magyar 
Endrét, László Albertet, Kanitz Jenőt, Tokaji 
Lászlót, Pákei Lajost stb. A család részéről 
megjelentak: Gámán Zsigmondné, Gámán De- 
zsőné, Misicsné Gámán Jolán, Gámán Zsig- 
mondné, továsbá Kiss Sándorné, Magyar 
Endréné és Csiky Erzsike. 

Weisz József a kamara elnöke nyitotta 
meg a diszközgyülést, mely után Bakt Lajos, 

Tamási István és Gombos László 3 tagu kül- 
döttség hivta meg a jubilánst, kit megjelenése- 
kor perczekig tartó tapssal és éljenzéssel fo- 
gadtak. 

Az ünnepelt érdemeit a helyi kamara 
nevében gyönyörü beszédben Reményik Károly 
alelnök méltatta. Utána Szterényi József mi- 

niszteri tanácsos a kereskedelemügyi minisz- 
ter nevében üdvözölte és hozta tudomására, 
hogy érdemeit a legfelsőbb helyen is méltá- 
nyolták, a mennyiben ő Felsége a királyi ta- 
nácsosi ezimmel tüntette ki. Majd a kamarák 
nevében Szabó Kálmán a debreczeni kamara 
elnöke intézett szép beszédet a jubilánshoz, 
átnyujtva egy remek müvü állványon erősitett 
ezüstlapra vésett emléktáblát, melyet Szávay, 
a költő debreczeni kamarai titkár szövegezett 
és az összkamarák elnökei és titkárai névalá- 
irásával vannak ellátva. 

A város nevében Szvacsina polgármester, 
a kamarai titkárok képviseletében Kulinyi 
Zsigmond szegedi kam titkár és főszerkesztő, 
a kereskedelmi akadémia nevében Kiss Sán- 
dor igazgató, a kereskedők és kereskedő if- 
jak társulata részéről Haraszthy Jenő, Magyar 
Endre az ipariskola, Széhy Ákos az iparos- 
tánoncz-iskola, Tamásy István a kiváltságos 
kereskedő társulat, Matutsek József az ipar- 
testület, Harcsy József az Iparos egylet, Ha- 
vas Lázár a kis- és középkereskedő társulat, 
Szilágyi Lajos a csizmadia ipar-társulat meg- 
bizásából üdvözölték az ősz jubilánet, mely 
után Gámán Zsigmond maga meghatottan in- 
tézett szép szavakat az őt ünneplőkhöz és 
mondott köszönetet az ünnepeltetésért. A lé- 
lekemelő ünnepi közgyülést Veisz József el- 
nök záróbeszédével ért véget. 

Délután 2 órakor a New-York Szállodá- 
ban 200 teritékü bankett volt, melyen ujból 
megismétlődött a lelkes ünnepeltetés. Felkö- 
szöntőket mondtak: Veisz József a királyra, 
Kiss Sándor a jubilánsra, Weisz Mór a ke- 
reskedelmi miniszterre, Bakk Lajos az ünne- 
peltre, Hirschfeld Károly az ipar és kereske- 
delem összetartására, Tamási István, Radványi 
Istyán, Haraszty Jenő, Szterényi min. tanácsos, 
gr. Béldi Ákos, Szvacsina, Tohpa stb. beszél- 
tek még. 

Üdvözlő táviratokat küldek : Hegedüs 
Sándor, Eszterházy Kálmán gróf, György Ist- 
ván, Gelléri Mór, Tbék Endre, Vikár Béla, 
Schlasb, dr. Horváth János, Szüllő Ápád, 
magántlsztviselők köte, magyar kereskedelmi 

részére nágy tribünt állitottak fel, amelyen 
mind elfértek s igy elkerülhetők voltak a ki- 
nos jelenetek, aminők a mult évben a kiálli- 
tás helyének fölavatásánál fordultak elő, a 
mikor miniszterek, szenátorok és st-louisi vá- 
fosi tanácsosok veszekedtek a helyekért. A 
megnyitó czeremóniák után érdekes felvonu- 
lást rendeztek a kiállitás festői csoportozatai : 
indiánusok, ázsiai népfajok, japán gésák és 
más szines csoportok vonultak el a megbivott 
vendégek előtt zeneszó mellett. A kiállitás 
sok érdekes látnivalójával körülbelől kétszáz- 
ötven millió köronába került. 

Egyik legnagyszerübb látványossága a 
kiállitásnak a léghajós-verseny lesz, amelynek 
első diját az a léghajó kapja meg, amely két 
lekötözött léghajó által megjelölt lávolságot a 
leggyorsabban teszi meg, ugy azonbán, hogy 
a sebesség legalább hirminczkét kilométer 
óránkint. Az első dij fél millió korona. Egyéb 
különleges látnivalók közül 1 megemlithető egy 
órási orgona, amelynek 10.050 sipja van, ugy 
hogy 32 600 esztendeig tartana, amig minden 
hangösszeköttetést, amely ezzel az orgonával 
előáll itható, eljátszanak rajta, Lesz nemzet- 
közi horgászó verseny és egy lovagi torna- 

verseny középkori minta szerint. Akinek ez 
nem elég, az végignézhet egy mesterséges 
hóvihart, vagy megbámulhatja a dróttalan 
táviró és telefon készülékeit, amelyek a kiál- 
litáson láthatók. A kiállitás egyik csarnoká- 
ban a legkülönösebb szobrok vannak. Egy 
kénből faragott Mefisztó, Lót felesége, teriré. 
szetesen sóból kifaragva s Vulkán szobra, 
amely vasból készült s ötven láb magas, talán 
legértékesebb szobrai a gyüjteménynek. Az 
amerikai tejg gazdaság megalapitójának, Steward 
Johnak emlékezetét egy vajból készült szobor 
őrzi, miután gondoskodás történt, hogy a szo- 
bor a melegben el ne olvadjon, legalább a 
kiállitás tartama alatt. Tattósabb egy gya- 
potból készült ótiás szobor, amely Missisipi 
állam termelését jelképezi. Kalifornia állam 
maodulából állitott özsze egy óriás eletántot. 
A kiállitott tárgyak között van egy négyezer 
font sulyu sajtdarab. A kiállitás sok vendége 
érdeklődéssel fogja nézni a fát, „amely már 
négyszáz esztendős volt, amikor Kolumbusz 
Ámerikát felfedezte. éé saint-louisi kiállítás 
deczember elsejéig marad nyitva. 

társulat, Runicska Gyula Budapest, dr. Pur- 
jesz Maros Csap, Kristyari Arad, pozsonyi ka 
mara tisztviselői, Plaosic, dr. Nagy Esz 
fiumei kamara, Firebein Gyula Apalin, Szon- 
tagh Szolnok, Edvi Illés Arad, Jordán g- 
zsony, Fischer M. Szőllős, Zerkovics ] 
Mandel Torda, Röhm Székesfehérvár, Ketesk 
Egylet és Ipartestület Gyulafehérvár, Nagy 
Endre Válaszut, Gyalui Rósenberg, Gidófalvi 
Szeged stb. 

A jubiláns a következő kitüntetéseket 
kapta a már emlitetteken kivül: az Iparos- 
egylet tiszteletbeli tagja, a keresk. akadómia 
örökös fel. biz. tagja, a kassai kamara disz- 
taggá választotta. 

Este a Nagy Gábor Szállodában rende- 
zett vacsora rekesztette be a szép ünnepélyt. 

A meggyilkolt rendörkapitány 
biztositása. 

— Vitás 60.000 korona – 

Érdekes perben fog dönteni nemsokára 
a budapesti kereskedelmi törvényszék. 

Özv. dr. Stephány Nándorné, a mult év 
nyarán megölt eperjesi rendőrkapitány özvegye, 
60 ezer koronát követel egyik biztositó-társu- 
latunktól azon a czimen, hogy férje a társu- 
latnál baleset ellen biztositva volt. A biztositó- 
társulat a biztositási dij kifizetését azonban 
megtagadja azzal, hogy az ügyletet prefek- 
tuáló első dijrészlet csak a biztositott halála 
után lett fizetve, igy tehát a biztositó-társulat 
s a biztositott között jogügylet tényleg létre 
nem jött. A rendőrkapitány özvegye azonban 
más nézeten van, s 60 ezer korona biztosi- 
tási dtjösszeg erejéig keresetet indi ott a biz- 
tositó-társulat ellen. 

A nagy csapás, mely a gyilkos merény- 
let folytán a szerencsétlenül járt rendőrkapi- 
tány hozzátartozóit érte, legjobban sujtotta a 
fiátal özvegyet, aki nemcsak férjét, de gyer- 
mekeinek fentartóját is vesztette el az áldo- 
zatban: Megkönnyebbülten gondolt azonban a 
60 ezer koronára, mihez férje gondoskodása 
révén jutni fog. 

De nemsokára csalódás érte. Midőn 
ugyanis férjének tragikus kimenetelü balesetét 
a biztositó-társulatnak bejelentette, ez azzal 
felelt, hogy neki dr. Stepbány Nándor rendőr- 
kapitány balesetéhez semmi köze niacsen, mert 
az vele jogerős biztositási ügyletet soha nem 
kötött. Különben is — irja levélben a tár- 
sulat — a dijrészlet a rendőrkapitány meg- 
öletése után küldetett, ez pedig világosan 
megmagyarázza, hogy mi volt a dijtészlet el- 
küldésének inditó oka.. 

A biztositó társulatnak abbani igaza volt, 
hogy az összeg csak a rendőrkapitány meg- 
öletése után adatott fel a postán. A rendőr 
ugyanis, aki az összeget a postahivatalba vitte" 
nem felelhetett meg nyotnban gazdája utasi- 
tásának s mivel a pénz elküldését különben 
sem tartotta rendkivül sürgősnek, az összeget 
csak délútán, tehát a rendőrkapitány balesete 
után adta fel. 

Dr. Stephány Nándorné ügyvédhez for- 
dult, aki felvilágositotta őt, hogy jogos és 
törvényes igénye van a biztositási djösszeg- 
hez. Az a körülmény – vélekedett az ügyvéd 
— hogy a dijrészlet a baleset előtt vagy 
után küldetett rendeltetési helyére, egyáltalán 
nem jő számitásba. Tény az, hogy a biz tositó 
társulat és a rendőrkapitány között létrejött 
jogügylet a rendőrkapitány halála után sem 
bontatott, amit bizonyít az, hogy a biztositott 
halála után küldött dijrészletet a biztositó 
társulat elfogadta s a biztosíitott fél javára 
irta. Hogy pedig a felek között a jogügylet 

1 A legjobb- és legszebb 
fajokban megrendelhetők 

se arkas Antal . műkertésznél Kolozsvár. 
Eladó magas törzsüek 16000. I. osztály crősség szerint, 1. drb. 40 krajczár, IH. oszt. 30 kr. Kertészeti telep 

Téglás-u. 18. sz. A Mátyás király-téri virág üzletemben készülnek a legizlésesebb virágcsokrok és divatos 
disz koszoruk stb. stb. - Árjegyzéket ingyen szolgálok. Tisztelettel : 

rózsák k 

FARKAS ANTAL, műkertész. 
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mlétrejött s jogszerüleg meg is köttetett, azt 

maga a biztositó-társulat erősitette m-g a 

rendőrkapitányhoz intézett sürgető levélben, 

melyben a jogügylet felbontásával fenyeget az 

esetre, ha a dijrészlet be nem küldetnék. 

Iy érvekkel támogatva adta be kerese- 

tét a rendőrkapitány özvegye a biztositó tár- 

sulat ellen. Ez pedig ezekkel szemben azzal 

védekezik, hogy a biztositási kötvény az ő 

kezében van; enélkül pedig a biztositási 
ügy- 

let nem prefekt, a biztositási dij követelése 

nem jogos. A periratok most a bud
apesti ke- 

reskedelmi törvényszék előtt vannak s rövi- 

desen elválik, hogy melyik félnek van igaza. 

Egy igazi gavallér ember. 
A „Figarot irja a következő párizsi 

históriát : 
A gavallér mindig diszkrét, még akkor 

is, amikor oka volna bosszura. Az a Pierre 

Duret nevü fiatal uriember pedig, akiről e 

sorokban megemlékezünk, mintaképe a gaval- 

dérnak. 
A Vitruve-utczában, Párizsban, hajnali 

két órakor a czirkáló rendőr egy elegánsan 

öltözött fiatal embert pillantott meg a gyalog- 

járón ájultan elterülve. Amikor hozzálépett, 

látta, hogy a melle táján véres a ruhája. Azonnal 

bevitte egy kórházba, ahol az orvosok sulyos 

lősebet állapitottak meg. Nemsokára magához 

térittették a szerencsétlent. 

- Nevem Pierre Duret, - mondotta – 

szeretek egy férjes asszonyt, aki viszonozta 

az érzelmeimet. A szegény azonban módfölött 

féltékeny volt mindig: . . Ma éjjel, mialatt 

a férje távol volt, agyon akart lőni eogem. 

Épen valamelyik calé-concertből mentünk 

hazafelé s az utczán lőtt reám. Szerencsére 

elhagyatott helyen voltunk s nem futottak 

össze a kiváncsiak. Szegény ass ony, milyen 

könnyen kompromittálhatta volna magátl ... 

Sikerült azonban őt kocsiba ültetnem és haza- 

küldeni, mig én gyalog akartam hazáig jutni, 

de elájultam. 

Kérdezték a sebesültet, mi a neve annak 

az asszonynak. 

— Azt nem mondhatom meg! Hova 

gondolnak . . . Csak nem állithatok pellen- 

gére egy férjes asszonyt ! 

Aztán sóhajtva tette hozzá : 

Ha meghalok, megbocsátok neki . . 

de ha életben maradok, nem akarom többé 

látni. 
A sebesült valószinüleg felépül a bajából. 

Cserben hagyott szépségek. 
Az amerizai lapokat négy asszonynak 

elég különös házassági esete foglalkoztatja. 

A négy asszony négy különböző amerikai 

nagyvárosban lakik, de abban egyezik a sor- 

suk, hogy mind a négy észbontó szépség, ra- 

jongott értük a város ifjusága és mégis mind 

a négyet a férje rövid házasság után elhagyta. 

A különös válási esetekről az amerikai lapok 

következőket közlik : 

Csikagóban nemrég a város egyik leg- 

ismertebb szépsége, Landder Howard asszony 

könnyes szemekkel mondta el a biróság előtt, 

hogy férje beleunt és cserben hagyta. Mig 

jegyben jártak, a legnagyobb hévvel udvarolt 

neki, de alig kötötték meg frigyüket az egész 

életre, a férj elhidegült neje irányában és a 

legnagyobb durvasággal bánt vele Szépsége 

hiábavalónak bizonyult, nem tudta a törvényes 

férjet magához láncolmi. 
Bóstonban Lovlrind József kéri a biró- 

ságot, hogy válasszák el nejétől, akivel két 

évig élt. Ez az asszony is feltűnő szépség, 

akiért müvészek lelkesednek, de most azt 

mondja a, férj, bogy fekete fürteit és kék 

szemeit megunta, pici szája és friss arca reá 

nézve bájukat elvesztették. 

Nevyorkban Lione Lawrence milliomos 

neje volt kénytelen a biróságok segélyét igénybe 

venni, mert az a férfi, aki neki az oltár előtt 

örök hüséget esküdett, többé tudni se arar 
róla. Mint leány egész Texas államban ő volt 
a legnagyobb beauté, olyan kecses volt az 
alakja és szépek a vonásai. 

S§zintén Newyorkban éli mint szalma öz- 

vegy szomoru napjait Jack Galatin asszony 

is, kit férje még a mézes hetekben elhagyott. 

Mind a négy asszony, akikről itt szó van, a 

legszebbek közé tartozik, emellett fiatalok és 

ritka bájakkal rendelkeznek, de dacára ennek 

nem tudták férjüket magukhoz látcolni. 

HELYI HIREK. 
— A kolozsvári önkéntoes tüzoltó-egy- 

let közgyűlése. Tegnap délelőtt 10 órakor 
tartották meg az önkéntes tűzoltók rendes évi 

közgyülésüket a városház közgyülési termében 

a tagok szép számu jelenlétében, A közgyü- 

lést Dobál Antal alelnök szép beszéddel nyi- 

totta meg; utánna a választmány és parancs- 

nokság évi jelentései olvasstattak fel; jelentés 

végén elnök ajánlja, hogy mivel egyleti pénz- 

tárnok Széky Miklós állását elfoglaltsága miatt 

többé nem fogadhatja el -mondja ki a köz- 

gyülés, hogy Széky Miklós az egyletnek évti- 

zedeken át volt ügybuzgó pénztárnokát elisme- 

rése jeléül tiszteletbeli tagnak alparancsnoki 

ranggal válassza meg, mit a közgyülés egy- 

hangulag elfogadtatott; ezzel kapcsolatosan 

elnök ajánlja, hogy Bartha Gergely helyettes 

parancsnoknak az egyletben odaadó ügybuzgó 

működéseért jegyzőkönyvi köszönet szavaztas- 

sék, mely egyhangulag elfogadtatott. A pénz- 

tárnoki jelentes tudomásul vétetett, valamint a 

folyó évi költségelőirányzat is minden változ- 

tatás nélkül elfogadtatott. Ezek után elnök 

megköszönve a bizalmat a választmáay és a 

parancsnokság nevében leköszön és kéri a 

közgyülést, hogy az uj választást, mely három 

évre szól, ejtse meg. Polcz Rezső parancsnok 

ajánlja, hogy a választmány egyhangulag vá- 

lasz.assék meg és pedig ajánlja elnöknek Dorgó 

Albert kir. tanácsost, alelaöknek : Dobál Antalt 

és Hory Béla megyei árvaszéki elnököt, tiszti 

ügyésznek: Koleszár Sándort, pénztárnoknak : 

Gámán Dezsőt, titkárnak: Kuszkó Istvánt és 
igy a közgyülés a választmányt egyhangulag 

közfelkiáltással megválasztotta. Ezzel kapcso- 

latosan(Czakó Lajos szakaszparancsnok ajánlatba 

hozta, hogy a parancsnokság főbb tisztjei is 

tekintettel az egyletben szerzett érdemeik 

elismeréseül — szintén egyhangulag válasz- 

tassanak meg; mely ajánlat folytán a közgyü- 

lés egyhangulag és lelkesedéssel megválasztotta. 

parancsnoknak: Polcz Rezsőt, hely. parancs- 

noknak: Bartha Gergelyt, alparancsnoknak : 

Böhm Mihályt, par. segédtisztnek ; Kőrősy Jó- 

zsefet, egyleti müszaki mérnököknek : Huber 

Ivánt és Török Sándort, egyleti orvosoknak 

dr. Matusowszky Andrást, dr. Veres Vilmost 

és dr. Szentgyörgyi Jenőt; múűszaki szertár- 

noknak Szakál Gábor vár. tüz. felügyelőt. — 

Ezután a szakaszparancsnoki állások jöttek 

választás alá titkos szavazással meg lettek 

választva a mászó osztályhoz: Tordai Pál, a 
szivattyus osztályhoz: Czakó Lájos és Kardos 

Károly a zenekari osztályhoz : Turós Márton 

és zenekari szertárnoknak Florián Károly. El- 

nök az eredményt kihirdetve, szép beszédet 

intézett a tagokhoz és buzditva őket, hogy 

jövőre is oly szép összetartással és az egylet 

érdekében való ügybuzgalomm-1 legyenek; va- 

lamint kéri az egylet tagjait, hogy gyülekez- 

zevek a városház udvarán, hol az 5, 10, 15 

éves szolgálati érmek lesznek kiosztva, meg- 

köszönve a bizalmat, az ülést bezárja. Cz- ő. 

- Majális. A Házbérsegélyző fillér- 

égyesület majálisa kedvezőtlen idjárás miatt 

május 15-re halasztatott. 

— KEéselés a Patáliában. Az éjjel 11 

óra után rémes csatakiáltások hangzottak. Ki- 

bivták a mentőket, hogy emberölés van. Pe- 

dig a Pata-utezai rendes napi mulatság is- 

"métlődött meg. Skalpirózzák az egymás fejét 

az emberek. Nagy Nerencz kömüvest a Pata- 

utcza 13. sz. a Szigeti Ferencz cseléd egy 

késsel a fején több helyen összeszurkálta. Na- 

gyot a mentők, Szigetit a rendőrök vették 

pártfogás alá. 

- lvándorlok. Ma reggel 24 férfi, 52 

nő és 27 gyermekből álló romániai zsidó ki- 

vándorló utazott keresztül városunkon. 

- öngyilkosság-e, vagy szerencsét- 
lenség. Tegnap d. u. 2 órakor Jakszics Pál 

sütősegéd a Mátyás király-téri Hincz gyógy- 

szertár előtt a 28. sz. egyes bérkocsiban egy 

hat lövetü revolverrel egy lövést tett. – Sa- 

ját állitása szerint a revolver, miulatt a tásk
á- 

ből elővette, saját vigyázatlansága folytán sült 

el. A lövés bal tenyerét érte, de sulyos se- 

bet nem ejtett. Sebének bekötözése végett 

maga ment a mentőkhöz. 

SZINHÁZ. 
** Szoyer Ilonka ,„Bobf-ja. Bob volt-e 

az, amit tegnap az opera ünnepelt soubrette 

divájától hallottunk és láttunk ? Vagy legalább 

ugyanaz a Bob volt-e, amely eddig körülbelül
 

27-szer nótázott és üzte mókáit a szinpadon ? 

Nem; az teljesen uj alak volt. Szoyer Ilonka 

Bobot ugy fogja fel és személyesiti, hogy a 

szerelmes királyfi nem közönséges léhütő, ha- 

nem energikus férfi, aki paczkázni nem enged 

magával. A pajtásait poflével, hipokrita-szen- 

timentális anyját szellemi fölénnyel dirigálja. 

E tekintetben igen érdekes és tanulságos az 

ő összehasonlitása Fedák Bob-jával, mely is- 

kolát csinált és a melynek minden mozdula- 

tát, minden külsőségét gonddal kopirozták 

nagyszámu követői. Szoyer Ilonka Bob-ja ere- 

deti; szintén iskolát fog csinálni és lesz után- 

zója quantum satis. Ámde csak fél utánzók. 

Az ő Bob-jának külsőségeit imitálhatják és 

fogják is tenni. . . félig. A lényegesebb részt, 

a zeneileg logikusan fokozott, tüneményes mű- 

vészettel mancirozott mélyen átérzett Bob-ot 

— azt irigyelheti mindenki, de utána nem 

csinálja senki. Szoyer Ilonka Bob-ja egyszerüen 

hors concours áll. Ha ő énekli a parthiet, ak- 

kor megkorrigálja Huszka dilettáns izü mu- 

zsikáját, megveszteget közönséget, kritikát egy- 

aránt; akkor az ő zseniálitása uralja az egész 

környezetet. A többi szereplő sok igyekezettel 

oldotta meg kisebb-nagyobb feladát. A divát 

óriási óváczióban részesitették. Minden dalát, 

némelyiket 3-szor is megismételtették. Csak 

megerősödünk abbeli nézetünkben, hogy ez 

igazán a nemzet csalogánya akár akarják 

hivatalból, akár nem. (Sz. F.) 

Heti műsor. 

Hétfő: Szoyer Ilonka föllépésével : Hoff- 

mann meséi. (B. szünet XXI.) 

Kiadja : 

A SZERKESZTŐSÉG. 
EKNEAMEKKEMAKETNAKEEHEEK 

Vagyunk bátrak a n. é. közönség b. tudomá- 

sára hozni, hogy Deák Fereucs-u. 9. sz. 

alatt egy aj fézfi-szabó es kész ruha-üs- 

letet nyitottudk. Tekintve, hogy áruinkat cs
ak 

a legelső gyárakból és személvesen szerez- 

tük be, abban a kedvező helyzetben vagyunk, 

hogy megrendelőinket a legolcsóbb árak 

mellett szolgálhatjuk ki. Egy rend ruha a
 legdi- 

vatosabb valódi gyapju szövetből mérték szerint 

TcSz fruk 

igye olcsór 

kapható. e 

Nagybecsü pártfogásért esdünk : 

Weisz és társa. 
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NAGY KoPORSÓ RANTÁR! 

Hullaszállítás és temotkozési vállalat. 

Muntyán Péter 
legulcsább temotkezési itézete KOLOZSVART 
Unió-utcza 13. szám és Monostori-út 87. szám. 

Ajánlom a helybeli és vidéki közönség be- 
ecses figyelmébe a dusan berendezett temetkezési 
intézetemet, hol festett, diszitett, egész tölgyfa- és 
érczkoporsók, valamint a temetkezéshez szüksé- 
ges kellékek, fáklyák, gyertyák, sirkeresztek, sir- 
és érczkoszoruk, szallagok minden színben, ha- 
lotti és gyászruhák a legjutányosabb árak mellett 
szerezhetők be. 

Elvállalok hullaszállitást helyben ugy, mint : 
vidéken és külföldre is 

A legegyszerübb és a legdiszesebb temeté- 
seket rendezek s a legpontosabb kiszolgálást biz- 
tositom. 

teket 16 koronától feljebb. 

Azon városi szegények, kik a várostól in- 
gyen sirhelyet és koporsót nyernek, azokat ingyen 
temetem el. 

A nagyérdemü gyászoló közönség szives 
pártfogását kérve, vagyok kiváló tisztelettel 

Mumtyám Péter. 
ofon Telsz. 448. 

Bernáth H. Sándor parozes kere. 
Eltemetek gyermekeket 6 koronától, felnőt 

ee 

Ferencz 
József-uton a legnagyobb forgal- 
mi helyt egy üzlethelyiség be- 
rendezéssel, lakással vidéki vál- 

lalat miatt olcsón azonnal 
kiadó. — Értekezhetni lehet 

t Ferencz Józset- ut 27,sz a. 

ek .. 

Diszokmánynyal kitüntetve 

s
 

pár nagyraktára 
és hangszerüzlete a m. kir. posta táv. szállltója 

Kolozsvár. - 

1904. május 9. 

z Amaet 

Eereskedée-- 
Bel- és külföldi diszmadarak: Rózsa kakadu 

1 drb. 20 kor, zöld amazon 1 drb. 60 kor, Nagy- 
szerü énekes Bibor vörös kardinál 1 drb. 160 
kor, Hullám papagály párja 10 kor. Zebra pinty 
párja 6 kor. Bengáli tigris pinty párja 5 korona. 

Mokus 1 drb, 10 kor. Házi nyulak fehér és tarka 
páronként 2 korona. Galambok. Fajbaromfiak to- 
jására előjegyzéseket elfogadok. 

Megrendelés esetén mindenféle majmok, még 
itt fel nem jegyzett állatok is Faphatók vidékk 
megrendeléseket pontosan eszközlök. sa 

Losoneczy Albert Kolozsvártt, 
Kossut L. utoza lő. sz. 

Braun Mhaly 
hangszerkészitő - 

Kolozsvárt, Wesselényi Miklós-utoza 18. 

Beévig felelek; — Szakszerü villamos világitással és 
Összes áruimat havi részletfizetésre is adom és azokért Nagy raktár az összes hangszérekben. 

d Gramonhon és gramopnlon- lemezek mnatik. B 
4. sz. Mérsékelt szolid árak. 

Nagy javitóműnely !/ 

motorroróre berendezett mechanikai müűhelyemben 
a javitásokat gyorsan és jutányos árban készitem. 
Nikkolezéseket, különféle szinü emaillirozásokat 

saját fürdömben és kemenczemben állitok elő. 

mag Képes árjogyzékot adok bárkinok. 
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- Egy haáztartási mérleg imnmgyem! E 
Mesésen olcsó árak mellett küldöm szét tulhalmozott raktáromból világhirü 

kiválóságukért általánosan kedvelt 
MEXIKÓI EzÜST ÁRUIMAT 

db. mexikó ezüst asztalikés, 

kiváló dessertkést, 
dessertvillát, 

„megikói ezüst levesmeritő kanál, 
m 

n elegáns szalon asztali gyertyatartót. 

46 drb. összesen csak G frt. 50 kr. 
Minden megrendelő ezenkivül jutalomképen egy szavatosság 

mellett pontosan mükődő 121], kiló hordképességü háztartási mérleget 
kap teljesen dijtalanul. A mexikói ezüst egy teljesen fehér fém tbelül 

is), melynek tartósságáért és kiváló minőségeért 25 évi jótállást vállalok. Szétküldés a pénz előleges 
megküldése esetén vagy utánvéttel történik az európai raktárból. 

DENKER J. központi foralmi ártáza Budapest, Hernád-u. 54. 

tő koronáéor - 
küldök 41], kiló (kb. 50 drb.) kevéssé megsérült finom enyhe 

PIPEBERBESZAPPANT 
rózsa, litiomtej orgona, ibolya, rezeda, jázmin és gyöngy- 
virágból szépen összeválogatva. A pénz előzetes megküldése 

esetén vagy utányvéttel küldi és pedig: 

DENKER i. Harnád-utcta 54 evővillát, 
evőkanalat, 
kávéskanalat, 3 frt 60 krajcár 

utánvéttel egy vég szepességi vászon 5 telies fiérfi vagy 
női ingre 90 cm. széles kitünő minőségben 5 évi jótállással. 

Számos elismerés. 

4 frt 50 krajcár 
utánvéttel egy elegans férfi öltönyre 3 mtr. divatos szövet 
egy elegans férfi öltönyre tetszés szerinti szinben kapható: 

DENKER JÓZSEF-nél Budapest VII. Hernád-u. 54. 
Kek zománcozott főzöedény! legfinomabb gyártmány 
bámulatos olcsó árban. Próbarendelés 5 kor. 90 fillérert 

utánvéttel. Nem tetsző áru visszavátetik. 

DDEIE TozS 
Budapest, vI- Hernád-u. 54. 

tejmeritő, 

Ajtók, Aolekokk es arkettelk 
jó minőségü gőzzel száritott anyagból készitve jutányos árban kaphatók: 

Telefon 120. 

masztalos gyárában 
Kolozsvárt, Malom-utcza 28. szám. Telefon 120. 

Ugyanitt megrendelhetők mindennemü Diszmunkák, Templomi berendezések, Oltárok, Szószékek, 
Bolti czélszerü állványok, árúasztalok, bejárati kirakatok, kapuzatok, Lakás és Irodaberendezések a legegy- 
szerübbtől a legdiszesebb kivitelben készit a legjutányosabb árakban 

B. Bak Lajos. 

vaskereskedése 
MKolozsvárt, Deák F-utcza 25. 
— TIelefom számoa CSi.-- 

etn ve veg ver veg veg v vg vegy ve vag ve vagy a g ag cy vap a vey eg y y y w vm w ug g ug u um um egy up up ey 

segy mk raktár mindennemü vasárukban, festékáruk, olajak, 
xx épitkezési anyagok, u. m. umxmoxx 

épitkezési vasgerendák, 
falkötő vasak, elsztgefelő lemezek, Kátrány, Carbolineum, 
menyezet-nád, Gyps és az 

elismert legjobb minősegü Beoosini Gémoent, Rózsa karók, 
Kocx és Faszén. Használt Pénzszekrényeket veszünk és eladunk. 
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Nyomatott Gámán J. örökösénél Kolozsvárt, Kossuth Lajos-utcza 10. sz.


